

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Biblioteca Provincial

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario, San Francisco de Asís, 32, Laguna. En correspondencia al Administrador, San Francisco de Asís, 32, imprenta.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.

En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10

Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

Santa Cruz de Tenerife, Martes 16 de Marzo de 1897.

Teléfono número 11

PUNTO FINAL

Varios periódicos de la isla, entre los que nos contamos, se han ocupado más ó menos extensamente de las oposiciones para proveer las parroquias vacantes de esta diócesis, opinando en uso de un perfectísimo derecho en contra de la oportunidad de la convocatoria.

Esta opinión, por lo que hace á nosotros, la hemos emitido respetuosamente, como fieles hijos de la Iglesia católica; nos hemos limitado á rogar á nuestro amantísimo Prelado que fijándose en las razones que aducimos, demorase la medida que le aconsejaban probablemente algunas personas más solícitas por los intereses mundanos que por los de la Iglesia.

Tuvimos, apesar de nuestros buenos deseos, la poca fortuna de que fueran desatendidas aquellas leales advertencias inspiradas en la opinión de muchos y respetables sacerdotes, así como de otras personas piadosas y al ver esto nos hemos limitado últimamente á expresar la esperanza de que el Prelado aplazara la convocatoria hasta que pasase el tiempo cuaresmal y de cumplimiento para con la Iglesia.

Parece sin embargo que alguien, interesado en dar un sesgo ó colorido político al incidente, influye y trabaja con el fin de recabar una protesta del Ilustrísimo Cabildo y Venerable clero parroquial contra la prensa que se ha ocupado de la citada convocatoria á oposiciones en el sentido de combatir su oportunidad.

Aunque lo sabemos por buen conducto, todavía se nos resiste creer que se piense dar un paso tan poco meditado y menos que le dé su asentimiento nuestro ilustrado Obispo.

Se camina por una pendiente muy resbaladiza hacia el terreno político, del que deben apartarse cuidadosamente los eclesiásticos; nadie sabe á donde se irá á parar por ese camino en el que á un tropiezo sigue como ineludible consecuencia otro tropiezo mayor. ¡*Abyssus, abyssum invocat!*

Repetimos que no es creíble que llegue á formularse una protesta contra nuestra conducta tan leal y sincera, como respetuosa é inspirada en el amor que profesamos á la Iglesia. Todavía creemos menos que se llegue á la censura eclesiástica de que alguien ha llegado á acordarse; empero, si apareciese la aludida protesta, sería un trabajo baldío y contraproducente; todos sabemos el camino que se sigue para confeccionar esos documentos en todos los órdenes de la vida. Los unos por defender la posesión, los otros por aspirar á obtenerla, los de más allá por no significarse, así van recabándose firmas y más firmas y después.....

¡Oh! Después sucede lo que presenciámos los que hemos llegado al invierno de nuestra existencia. En vísperas de la revolución de Septiembre veíamos aparecer en la *Gaceta* firmas y más firmas de los que protestaban en forma vehemente de su adhesión al Trono y contra los manejos

revolucionarios y esos mismos firmantes eran los que pocos meses después gritaban con mas fuerza: ¡abajo los Borbones!

DOS AÑOS DE GUERRA

Cumplióse ayer el segundo aniversario del levantamiento de Baire. En los dos años transcurridos han sido grandes los sacrificios y los duelos ocasionados á la patria por la criminal rebelión cubana; pero un exámen imparcial de la situación demuestra que está vencida la parte más dura y penosa de la enorme dificultad que para el país representaba la insurrección separatista, agravada luego por la de Filipinas.

Hasta los informes menos optimistas reconocen que la insurrección ha perdido gran parte de su fuerza. Ayer mismo las noticias referentes á los combates en Las Villas y á la situación del principal de los jefes insurrectos, estrechado de cerca por nuestras columnas, movían al *Heraldo* á emitir juicios favorables que há mucho tiempo no se leían en sus columnas, tratándose de la guerra de Cuba.

Mas, aun prescindiendo de estas últimas operaciones realizadas por las fuerzas que tiene bajo su mando el general Weyler, y no teniendo tampoco en cuenta las esperanzas que han hecho concebir á muchos las últimas noticias de la gran Antilla, según las cuales se encuentra Máximo Gómez en uno de los momentos más apurados y críticos en que se ha visto durante la campaña, basta echar una ojeada general al aspecto de la guerra en las diferentes provincias para apreciar los adelantos obtenidos.

Ni en Pinar del Río, ni en la Habana, ni en Matanzas, conserva la insurrección la pujanza que llegó á adquirir en su período de mayor expansión. Reducida á pequeños grupos, á los cuales baten con frecuencia nuestras columnas, cada vez va haciéndose más precaria y difícil su existencia. De las ventajas obtenidas en las otras provincias, dan testimonio los recientes combates contra el *generalísimo*.

Aparto de estos resultados militares, cuya importancia no debe desconocerse, dadas las especiales condiciones de la guerra de Cuba y la larga duración de la pasada, otras causas, como la muerte de muchos de los principales caudillos insurrectos y entre ellos el más prestigioso de todos, Antonio Maceo, como el fracaso de las esperanzas que fundaban los rebeldes en un eficaz apoyo de los Estados Unidos y el desengaño experimentado al observar que no agotaban, como pensaron, las energías de España, han venido á sembrar el desaliento y el cansancio entre los insurrectos, lo cual, unido á los deseos generales de paz que se observan en la mayoría de la población cubana y singularmente en las clases más ricas é industriosas, ha venido á crear ese estado de ánimo que tan bien reflejan los telegramas del Sr. Morote.

Uno de los más importantes aspectos que ofreció desde un principio el problema de Cuba fué el referente á la actitud de la República norteamericana. En ella han trabajado los separatistas tanto como en la manigua. Todos sus esfuerzos han ido encaminados á provocar un rompimiento entre aquel país y España, del cual fiaban lo que difícilmente podían esperar de su propio esfuerzo.

Con el aniversario del levantamiento de Baire ha coincidido una nueva agitación de las diversas que en los Estados Unidos ocasionan los sucesos de Cuba explotados por los manejos de los laborantes. Con motivo de la muerte

del dentista Ruiz en Guanabacoa, se mueven de nuevo los simpatizadores de los rebeldes, y en el Senado de Washington vuelven á oírse voces enemigas de España y á escucharse fanfarronadas y amenazas. Mas este mismo incidente desagradable demuestra que la política seguida por el Gobierno español no ha sido inútil, pues nadie teme que puedan surgir ahora complicaciones ni conflictos á los cuales no ofrecen ocasión la actitud del Gobierno norteamericano, que se expresa en términos amistosos en su nota, ni la actitud del Gobierno español, resuelto á depurar los hechos y á castigar á los culpables, si de la investigación oportuna resultara que Ruiz había perecido de muerte violenta.

Durante el curso de la insurrección han dominado muchas veces las impresiones pesimistas sobre la actitud de los Estados Unidos. Se dió por hecho el reconocimiento de la beligerancia y los periódicos de oposición aseguraban que no habría medio de evitarlo.

Momentos hubo en que consideraron casi segura la eventualidad de la intervención *yankee* y el rompimiento entre ambas naciones, y en cuanto al cambio presidencial que ha de verificarse el 4 de Marzo, hasta hace poco era considerado como fecha fatídica á partir de la cual se suscitarían enormes dificultades.

Triste es, en verdad, el aniversario del grito de Baire. Desde entonces la sangre y el oro de España han corrido en raudal generoso para apagar la rebelión. Pero justo es reconocer que el esfuerzo hecho en ese tiempo no ha sido perdido; que se han despejado muchas nubes que ennegrecían el horizonte y que no parece lejano—hasta donde puede juzgarse de los sucesos futuros—el momento en que el país recibirá con la paz el premio de sus sacrificios.

(De La Epoca).

Ecos de Cuba

(Continuación)

—La guerrilla de Bejucal, Habana, en lomas Chapapote, hizo el 27 de Enero dos muertos al enemigo.

—La guerrilla de Paso Real, Pinar del Río, por la costa de Dayanigua, tiroteó el 26 de Enero al enemigo, y le hizo tres muertos.

—El batallón de Saboya, por Rozas, Pinar del Río, encontró el 27 de Enero un pequeño grupo insurgente, al que le hizo un muerto.

En la operación recogió familias y destruyó bohíos y recursos.

—El destacamento de Asunción, Pinar del Río, hizo el 26 prisionero á un titulado teniente, con machete y revólver.

—Fuerzas de Santiago de las Vegas, al mando del teniente de la Guardia Civil, don Vicente Plá, sorprendieron el 27 de Enero, un grupo enemigo en el potrero Génesis, causándole dos muertos, que quedaron en nuestro poder, y varios heridos.

Uno de los muertos fué conducido al pueblo, con las armas que portaba, para su identificación. Además se cogieron 3 caballos con monturas. La columna regresó sin novedad.

—Fuerzas del batallón de «María Cristina» batieron el día 28 de Enero, en Campo Piedra y Zamora, Matanzas, un grupo rebelde al que hicieron un muerto, recogiendo un Maüser, municiones, 5 caballos y un mulo.

—El comandante militar de Jovellanos salió en la madrugada del día 29 de Enero, con fuerzas á sus órdenes, á reconocer Peñas Altas, logrando sorprender un campamento enemigo, haciendo tres muertos y apoderándose de 3 caballos y 8 reses.

—El coronel Tort, con su columna, dividida en cuatro fracciones, batió el día 28 de Enero, en Güines y Caimán, Habana, á una partida rebelde, dispersándola en la Ciénaga, causándole siete muertos y apoderándose de cuatro tercerolas y cuatro caballos con monturas.

Las columnas tuvieron dos heridos graves y uno leve.

—La columna del teniente coronel Aguilera, reconociendo terrenos de Gallardo, Placencia y Pastrana, Habana, encontró el 28 de Enero, en este último punto un pequeño grupo rebelde, al que batió y dispersó, dejando en el campo dos muertos, once caballos con monturas y varias ropas y hamacas.

—Fuerzas de Isabel la Católica batieron el día 29 de Enero, grupos enemigos, destruyéndole un campamento en el potrero Carmen, Pinar del Río, causándole cuatro muertos, ocupándole cuatro tercerolas, un Maüser, machetes, municiones y once caballos con monturas.

—El coronel Smith, en reconocimientos con su columna por Jubina, Mendivia y loma Tablones, Pinar del Río, encontró el 28 de Enero, un grupo enemigo que dispersó hacia Arroyo Blanco, haciéndole tres muertos que abandonaron y un prisionero.

Destruyó un campamento.
—El coronel San Martín, practicando reconocimientos con su columna, encontró el 29 de Enero, en la Jaula, Pinar del Río, un grupo enemigo, al que batió y dispersó, haciéndole 8 muertos, que abandonó, con 2 fusiles Maüser, correspondencia, botiquines, una bandera y municiones; resultando, por nuestra parte, 3 muertos de tropa y 12 heridos; entre éstos, el capitán Campillo, de la Guardia Civil.

—El comandante del cañonero *Reina Cristina*, don Emilio Croquer, da cuenta de que fuerzas del ejército, al mando del capitán de Infantería, don Casto Rodríguez, con trece marineros mandados por el alférez de navío don Claudio Aldereguía, recogieron un bote en el río «Mosquito», sosteniendo fuerte tiroteo con el enemigo, al cual se le hicieron tres muertos. Nosotros tuvimos un marinero herido leve.

Esta operación fué llevada á cabo obediendo instrucciones del general Suárez Inclán.

—La guerrilla de Sagua, que manda el Sr. Carreras, en rehido encuentro con las partidas de los cabecillas Machado y Heras, el 28 de Enero, dió muerte al titulado capitán Machado, á Herculano Machado (padre), á Francisco Castro y á Benigno Chávez.

—Las guerrillas de Palma Soriano, Cuba, en reconocimientos por la zona de los Cafetales, encontraron el 28 de Enero, un grupo enemigo, al que causaron tres muertos.

—La guerrilla y el escuadrón de voluntarios de San Antonio, Habana, en las inmediaciones del Valle, batieron el 30 de Enero, grupos rebeldes, haciéndoles tres muertos y ocupándoles armamentos, municiones y 6 caballos con monturas.

El regimiento de caballería de Borbón y la guerrilla local de Güira de Melena, Habana, encontraron el 30 de Enero al enemigo en el potrero «Gertrudis», con un total de 80 hombres próximamente, cargando sobre él, haciéndole 12 muertos que abandonaron, entre ellos el cabecilla Luis González (a) «Aceo», recogiendo caballos y armamentos, municiones, dinero, alhajas y correspondencia. La columna tuvo once heridos.

—Fuerzas al mando del teniente coronel Ceballos, encontraron el 30 de Enero, un grupo enemigo en Laquebrina, Pinar del Río, batiéndolo y dispersándolo en «Esmeralda», haciéndole dos muertos y un prisionero, y cogiendo armas y municiones.

Destruyó la columna el campamento de Laguna Vieja, recogiendo documentos y botiquín, machetes y otros efectos.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 15—1 t.

La *Gaceta* publica el nombramiento de D. Joaquín Fuentes, Presidente de Sala de la Audiencia de Manila, para Fiscal de esa Audiencia territorial.

Alístanse voluntarios para el ejército



to de Filipinas. Créese que la mala cosecha influirá en que sea grande aquel número.

Aconsejase al Gobierno que aliste esos elementos que son fruto de trabajos por parte de los filibusteros con objeto de promover perturbaciones.

Madrid 15—9'40 n.

Arrecian en sus trabajos los alarmistas á fin de provocar la baja de nuestros fondos en la Bolsa; á pesar de ésto, aquéllos siguen subiendo.

Una de las fantasías mas notables ha consistido en propalar que el arzobispo de Manila Padre Nozaleda ha telegrafiado al presidente del Congreso D. Alejandro Pidal pidiendo se envíen veinte batallones mas de infantería para concluir con la insurrección y ocupar militarmente varias provincias.

Constame por el mismo Sr. Pidal que esa noticia es completamente inexacta.

Madrid 15—9'45 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 64'05.

Id. id. exterior, á 76'85.

Id. amortizable, á 00'00.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 94'00.

Acciones del Banco de España, á 393'50.

CAMBIOS

Londres, vista, á 32'16 por £.

París, vista, á 27'90 por 100 P.

Madrid 15—10'50 n.

Cablegramas de Nueva York dan cuenta de que reina gran agitación política en los Estados Unidos con motivo de las reformas arancelarias que han propuesto á las Cámaras en sentido altamente proteccionista los amigos del nuevo Presidente Mac-Kinley.

Proteccionistas y libre cambistas se combaten con acritud y se teme que la agitación llegue á revestir caracteres de motín en algunos puntos.

Madrid 15—10'50 n.

La agitación arancelaria que se ha despertado en la república norteamericana hace que haya perdido todo su interés el problema cubano.

Los cablegramas recibidos hoy de Cuba y Filipinas carecen de importancia.

Tampoco la tiene política el descarrilamiento de un tren en la Mancha, de cuyo hecho han querido sacar partido los alarmistas.

Las grandes potencias muéstranse indecisas ante la actitud resuelta de Grecia que prefiere sucumbir á retroceder.

Madrid 15—11 n.

La agitación que reina en Francia con motivo del conflicto cretense ha trascendido á la Cámara.

En ella han promovido las oposiciones un acalorado y tumultuoso debate atacando al gobierno Méline-Hannotaux por contribuir á atacar á los griegos, añadiendo que esto perjudica la unión de Francia con Rusia (textual).

El gobierno se ha defendido por medio de Hannotaux y del Presiden-

te del Consejo asegurando que obrará de acuerdo con las grandes potencias bajo la condición de que abandonen á Creta las tropas turcas, lo mismo que las griegas. De no ser así resérvese su libertad de acción.

Estas declaraciones han causado gran sensación en toda Europa.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

CRÓNICA

El 26 del corriente es el día señalado por la Comisión mixta de Reclutamiento para que se celebre el sorteo supletorio de los mozos del último reemplazo de 1896 y de los tres anteriores, cuyos expedientes, vistos en el Consejo de Estado, se resolvieron en el sentido de que fuesen declarados soldados sorteables.

Antes de acordarse esta medida habían sido sorteados dichos mozos en cumplimiento de lo dispuesto por la nueva Ley y Reglamento de Quintas, en la mayor parte de los Ayuntamientos, muchos de los que tenían ya cerrado el expediente de este reemplazo cuando llegó á su conocimiento esta novísima disposición.

Este caso dará lugar á muchas dificultades y á no pocas reclamaciones por parte de los que resulten perjudicados.

Agradecemos sinceramente á nuestros apreciables colegas *Cronista de Tenerife y Aguerre* el haber reproducido nuestros artículos sobre la provisión de las parroquias vacantes.

Varias veces nos hemos ocupado de la excesiva carga que conducen los carros que trabajan en el muelle y por calles de esta Capital, sin que las pobres bestias que los conducen—poco menos que inútiles en gran parte—puedan arrastrar pesos tan enormes relativamente, como son los de 20 ó más quintales. Esto á más de acarrear daños al pavimento de nuestras calles, hoy en su mayor parte convenientemente adoquinadas, es un espectáculo inhumano que desde de nuestra proverbial cultura y por lo que llamamos la atención de la autoridad competente á fin de que se apresure á corregir el abuso que denunciamos.

En junta general celebrada por la sociedad *Juventud Republicana*, ha quedado constituida su nueva junta directiva para el corriente año, en esta forma:

Presidente.—D. José Bango Pontrémuly.

Vicepresidentes.—D. Bernardo Chevilly, D. José Acuña, D. Antonio Llombet y D. José Ruiz.

Contador.—D. Cristino Hernández.

Tesorero.—D. Miguel Rodríguez.

Secretario.—D. José G. Martín.

Vicesecretario.—D. Antonio M. González.

Bibliotecario.—D. Alfonso Delgado.

Vocales.—D. Andres Llombet, D. Francisco Delgado Martín, D. Mario Aroza, D. Emilio Calzadilla, D. Ramón Izquierdo y Cullen, D. Antonio Rojas, D. Nicolás Izquierdo y D. Domingo Alvarez Suárez.

Esta mañana zarpó para Rio de Oro el cañonero *Eulalia*, conduciendo el relevo para el destacamento de infantería de marina que está de guarnición en dicha factoría.

Esta mañana zarpó para Rio de Oro el cañonero *Eulalia*, conduciendo el relevo para el destacamento de infantería de marina que está de guarnición en dicha factoría.

Continúa la turba de chicuelos y pobres de solemnidad asediando por nuestras calles y plazas á los extranjeros que nos visitan, sobre todo en el muelle, por lo que volvemos á llamar la atención de los agentes de la autoridad para que tomen cartas en el asunto.

Leemos en *El Estandarte*, de Madrid:

«En la nota facilitada por el ministro de Marina al presidente del Consejo, en su conferencia de 1.º del corriente relativa á presupuestos y aumento de gastos por el incremento y desarrollo que ha tenido nuestro poder naval, queda demostrado, que así en lo referente al material como al personal, no ha tenido España, desde Trafalgar, un poder naval y organización marítima tan importan-

te como la actual; disponiéndose de ocho grandes acorazados, cuyo armamento y dotación, con la flotilla de Cuba y Filipinas más la infantería de marina que está en tierra operando en unión del ejército, llega á 28.500 hombres.

La organización de este importante poder naval requiere en el ministerio de Marina mucho estudio y trabajo para organizar los grupos técnicos de torpedistas, electricistas, etc., indispensables para el manejo de estos buques, habiendo sido también preciso abrir las escuelas de infantería de marina, condestables, aprendices marinos y soldados jóvenes de infantería de marina en breve tiempo y sin grandes sacrificios para el Estado; pero para hacer frente á las contingencias que son notorias á todo el país, es absolutamente preciso que nuestras fuerzas navales se completen con un gran acorazado de 11 á 12.000 toneladas y tres cruceros acorazados de 7.000, cuyas proposiciones, estudiadas ya en el ministerio de Marina desde noviembre último, no están resueltas por falta de créditos, que urge decidir cuanto antes, puesto que en todos los arsenales de América y Europa se trabaja en estos momentos con febril actividad.»

«En el balance de la decena que el periódico habanero *La Unión Constitucional* hace en su último número recibido ayer en Madrid, dice lo siguiente:

«Marcando el risueño despertar de nuestra industria azucarera, sumida desde hace meses en mortal parálisis por virtud de la infame rebelión que ha intentado cegar todas las fuentes principales de la riqueza pública, han inaugurado sus faenas los ingenios más importantes de la Habana, Matanzas y Santa Clara, contándose como principales aquellos que por su situación y medios de defensa se hallan á cubierto de cualquiera traidora asechancia de los rebeldes.

A los puertos de la costa Sur y Norte han llegado por las líneas ferrocarrileras los primeros productos de la presente zafra, habiéndose realizado ya algunos embarques para el extranjero.

Si, como es de creer, sigue curso bonancible la tarea de la pacificación, pronto tocaremos los resultados beneficiosos de este bizarro esfuerzo de nuestros hacendados.»

De los billetes vendidos en la Administración Principal de Loterías de esta Capital, para el sorteo que se celebró en Madrid el día 27 de Febrero último, han obtenido premio de 300 pesetas, los billetes números 763, 9.789, 16.716, 21.543, 21.544, 29.275 y 45.873.

Los billetes para el sorteo que se ha de celebrar el día 30 del actual están puestos á la venta y valen á cinco pesetas el décimo: premio mayor 100.000 pesetas.

El día 10 del próximo mes de Abril habrá un sorteo de grandes premios y constará solamente de 11.000 billetes á quince pesetas el décimo.

Los Sres. del interior y demás islas, que deseen tomar parte en el mencionado sorteo, pueden hacer sus pedidos á la Administración Principal de Loterías de esta Capital, situada en la calle del Catillo número 49 y serán servidos todos los pedidos que se hagan, por el mismo correo.

Según los diarios de Berlín, los tres alemanes más ricos, por los impuestos que pagan, resultan ser los hombres más ricos del imperio: el Sr. Roshchild, de Francfort, que ha declarado este año una fortuna de 215 millones de marcos; el famoso fabricante Krupp, que posee 121, y el Sr. Winkler, 85.

TEATRERÍAS

Esta noche se despide de nuestro público la compañía dramática Bueno-Argüelles, con una escogida función á beneficio del actor cómico D. Fernando Viñas.

Por más de un concepto, la referida compañía es acreedora á los mayores elogios, entre otras cosas, por habernos dado á conocer perfectamente ejecutadas las mejores obras del moderno repertorio dramático; negarles méritos á los artistas que Bueno dirige, sería incurrir en manifiesta injusticia.

¿Hay artistas de reconocido talento en la compañía? Citaremos el nombre de una personalidad artística, que por sí sola puede dar prestigio á cualquier cuadro dramático: la Sra. Argüelles. Artista de corazón, sentimental, delicada y correcta, los personajes que representa son siempre verdaderas creacio-

nes, como excepcional son sus dotes escénicas.

Actrices como la Sra. Argüelles honran á la compañía del Sr. Bueno. Este actor concienzudo y atildado con las grandes facultades que posee, da notable relieve á sus trabajos, teniendo en algunos momentos magníficos arranques, propios de los grandes actores.

Los Sres. Peluzzo y Viñas son dignos de figurar al lado de los anteriores artistas, por ser sus facultades escénicas muy recomendables. La Sra. Garrigós muy simpática y estudiosa, caracteriza siempre con primoroso cariño sus personajes. Pero... la compañía sería completa si no contase con las Sras. Ríos y Cebrián; en obsequio á las mismas y por la fama que disfruta la compañía, renunciamos á seguir estudiando el mérito de las citadas características.

Figura también en la compañía un joven y estudioso actor, que sólo con su talento y poderosa voluntad ha llegado á adquirir personalidad propia. La vida artística de nuestro biografiado es muy meritoria y digna de ser conocida; en pocas líneas intentaremos hacer un imperfecto bosquejo.

Su carrera artística empezó en el teatro de la Comedia, de Madrid, al lado del célebre Julián Romea y de Antonio Riquelme. Su presencia en el aristocrático coliseo fué vista con agrado, pasando de allí, ya con algún prestigio, á Eslava y Lara, en cuyo último teatro permaneció siete años al lado de los más aplaudidos actores cómicos de nuestra escena y estrenando más de cien obras de reputados autores cómicos.

Dedicado en Lara al género cómico, al que con éxito se amoldan sus facultades, el trabajo de Ramírez en la compañía de Bueno es más digno de aplauso, pues ha tenido que hacer un nuevo y completo estudio de las obras dramáticas. Sus éxitos en *El Estigma*, *Juan José*, *María del Carmen*, *Tierra baja* y otras tantas, confirman cuánto decimos, siendo prueba fehaciente de las grandes simpatías que este público le dispensa, el triunfo que alcanzó en *El Señor Feudal* la noche de su beneficio.

Ramírez, á más de aprovechado actor, es un apludido autor cómico; varias obras ha dado al teatro, siendo las más celebradas *El fuego de anoche*, *El Sr. López*, *De tres á cuatro*, *Pequeñeces* y otras varias. Lo que Rafael Ramírez hace en la compañía de Bueno, no hay para qué repetirlo; basta verle una vez en escena para conocer hasta dónde llegan las facultades del estudioso y modesto actor.

Esta es, á la ligera, la borrosa silueta que ofrecemos de la compañía Bueno-Argüelles, á la que sentimos ver alejarse de nosotros. Esta noche, Dios mediante, iremos al teatro á tributarle nuestro aplauso de despedida y no tenemos para qué recomendar al público la asistencia.

Sirvan estas insulsas *Teatrerías* para confirmar el mérito de la compañía Bueno.

PERALES.

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores

15 DE MARZO

286-57 Vapor inglés *Goth*, de Cape Town con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Southampton despachado por Hamilton y C.^a

16 DE MARZO

287-58 Vapor francés *Ville de Maccio*, del Havre y Burdeos, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Dakar despachado por Hardisson Hermanos.

288-59 Vapor alemán *Jeaneke Woermann* de Hamburgo, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió para la Costa de África despachado por Hamilton y C.^a

289-60 Vapor francés *Alexandre Bixio*, de Marsella y Barcelona, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió para Colón y escalas despachado por Hardisson Hermanos.

290-61 Vapor francés *Ville de Buenos Aires*, de Angola, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para el Havre despachado por los mismos señores.

291-62 Vapor alemán *Porto Alegre*, de Rio Janeiro, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Hamburgo despachado por Hamilton y C.^a

Registro civil

Marzo 15.

NACIMIENTOS

Alvaro de Luna Cordovés y Santiago.

Vicente Plasencia y Crisóstomo.
DEFUNCIONES
Manuel González Cruz, de esta ciudad, 6 meses, San Miguel, 5.—Raquitismo.
Aurora Pérez Delgado, de esta Capital, 5 años, Canales, 22.—Meningitis tubercu-
sis.
D.^a Rosario Rosales, de Arrecife, casada, 24 años, Saludó, 20.—Derrame seroso.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	765'30
Termómetro á la sombra	18'8
Tensión del vapor	9'9
Humedad relativa	61'0
Viento	E.
Fuerza del viento	1.
Cielo: parte cubierta, décimas	0.
Temperatura máxima de ayer	23'0
Id. mínima de anoche	14'1
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0'0

Sección Religiosa

Marzo 16

Santo de hoy.—San Julián.
Santo de mañana.—San Patricio.
Luna llena el día 18 á las 8 y 23 m. de la noche en Virgo. Vientos.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ
Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8, á las oraciones el Rosario.
IGLESIA DEL PILAR
Misas rezadas de 5½ á 8.

AZUFRE "VEZZIAN"

De venta: Almacenes de CRISTÓBAL BEAUTELL.

GANGA EN EL BAZAR FRANCÉS

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN
Se realiza una partida de Manteletas de lana y de seda; sus verdaderos precios como podrán verse: á 40, 60 y 80 pesetas. Hoy á 10, 15 y 20 pesetas. Hay igualmente una partida de camisillas de franela para señoras y señoritas, sus verdaderos precios 4 y 5 pesetas; hoy se venden por el precio de 1 y ½ peseta. También se realizan en las mismas proporciones una partida de Sombreros para señoras, señoritas y niñas. Los precios de fábrica 20, 30 y 40 pesetas; hoy por los ínfimos precios de 10, 12 y 15.
Igualmente se realizan una gran partida de telas de seda.—F. Claverie.

SE NECESITA

un dependiente para el mostrador.
Informarán, 6—calle del Castillo—Relojería. (1401-3)

COCHE VICTORIA
Se vende uno propio para tiro de dos caballos, con muy poco uso y en condiciones sumamente ventajosas.
Informarán, San Francisco 17 y Norte 47.

GUANO QUÍMICO
En los almacenes de esta casa se vende el acreditado guano de nuestra fabricación

que tan buenos resultados viene dando á los agricultores por haber sido reforzado con mayor cantidad de ingredientes que los que se empleaban anteriormente.
Hijos de Juan Yanes,
SE DESEA
alquilar una casa en las inmediaciones de esta ciudad, siendo preferida la que tenga huerta ó jardín. Es necesario que tenga cinco dormitorios y una sala espaciosa.
Para más informes, Consulado de S. M. Británica.—Marina, 15.

MUY IMPORTANTE!
para los fabricantes, armadores y amas de casa

BLOQUES «CLEANUP»
PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Estos bloques, compuestos con un material completamente puro de toda substancia dura que pueda arañar, se presentan á la venta como un artículo que después de haberlo usado una sola vez se hará indispensable á los litógrafos, ebanistas, pintores, marmolistas, etc., etc. Se emplean con sorprendentes resultados para pulimentar y limpiar toda clase de metales, maquinarias, etc. No tienen igual empleándolos para la limpieza á bordo de los buques y en usos domésticos.

SE FABRICAN BLOQUES DE 3 CLASES
N.º 1 EXTRAFINOS.—N.º 2 FINOS.—N.º 3 GRUESOS
JABONES «CLEANUP»
PRIVILEGIO EXCLUSIVO

El jabón «Cleanup» fabricado con grasas superiores y substancias perfectamente limpias de toda materia dura, que pueda arañar, incomparable para limpiar y pulimentar metales, pinturas, mármoles, cuchillería, plata, loza, vajilla, batería de cocina, pisos, etc. Se emplean para todo con preferencia al jabón ordinario. Limpia y quita de las manos las manchas de tinta, grasa, alquitran, etc., suaviza las asperezas y callos.

SE FABRICAN DOS CLASES DE JABONES: El «Cleanup» para toilette y el «Cleanup» ordinario. Empleado con gran éxito á bordo de los buques de guerra y mercantes.
Por más informes, precios y condiciones de venta, al por mayor y detalle, dirigirse á los Sres. Elder Dempster & C.^a—Marina núm. 11.

LA
T
ENCARNADA
CERVEZA INGLESA
Pilsener Beer
Esta riquísima cerveza, sin rival en el mundo, por su pureza y esmero en la confección, compite ventajosamente con todas las hasta ahora introducidas en la Provincia,

superándoles en su agradable sabor y relativa baratura.
Unicos Agentes en las Islas Canarias,
Elder Dempster & C.^o

Cajas para patatas
de madera blanca cepillada, que hacen 75 libras netas, á precio módico en la calle de la Marina núm. 31.
Estas cajas se utilizan también para tomates y llevan de 40 á 50 libras netas según el tamaño de la fruta.

CRISTÓBAL BEAUTELL
Cambia monedas de oro

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hardisson Hermanos
CHARGEURS RÉUNIS
Vapores Correos franceses de gran marcha
PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
El hermoso vapor
CORDILLERAS
saldrá el día 19 de Marzo.
Admite carga y pasajeros.
PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Saldrá el 31 de Marzo el magnífico vapor
VILLE DE BUENOS AIRES
Admite carga y pasajeros.
PARA BORDEAUX, DUNKERQUE Y HAVRE
Saldrá del 22 al 23 de Marzo el hermoso vapor
VILLE DE MARANHÃO
Admite carga y pasajeros.

Hecho esto, la bretona, viendo que su marido permanecía rígido y frío, sin dar señal alguna de vida, se figuró que estaba muerto, y empezó de nuevo á sollozar y á lanzar gritos desgarradores.

Vaubaron abrió el traje de Maló Guern, apoyó su mano sobre el corazón y, sintiendo que éste no había cesado de latir, dijo á Mariic con voz dulce y consoladora:

—Tranquilizaos, pobre mujer, y no lloréis: vuestro marido no ha muerto...

—¿Es verdad eso?... ¿es realmente verdad?... ¿no tratáis de engañarme?

—No, os lo juro, y pronto tendréis la prueba de ello, porque vuestro marido espero que tardará poco en volver en sí y hablaros.

Casi completamente tranquilizada con estas palabras la bretona, cogió las manos de Vaubaron, las besó veinte veces, y el agradecimiento que sentía le prestó cierta elocuencia ruda y salvaje para dar las gracias al que acababa, arriesgando heroicamente su vida, de salvar á su hombre.

La predicción del fugitivo se realizó más pronto de lo que él mismo creía. La asfixia por inmersión no había sido completa, y tal era la fuerza de la atlética constitución de Maló Guern que, al cabo de dos ó tres minutos, el ahogado hizo un ligero movimiento, sus ojos se entreabrieron y murmuró con una voz más bronca aún que de costumbre, pero perfectamente inteligible:

—¡Tengo mucho frío!... ¿En dónde diablos estoy?

Apenas había pronunciado estas palabras, cuando Vaubaron, como si hubiese esperado solamente la seguridad de que no se había sacrificado inútilmente, sucumbió á las emociones, á las fatigas y á los dolores que habían asaltado sin tregua ni descanso su cuerpo y su alma, y se desmayó lanzando un profundo suspiro.

Mariic sentía por su marido esa adhesión bestial, pero profunda, que el chacal y el tigre sienten por sus hembras. Acostumbrada como estaba á participar de la existencia degradada y sórdida de aquel hombre, la idea de verle morir y de permanecer sola en el mundo le causaba un espanto sin límites.

Corría como una loca sobre la margen del Penfeld, se arrancaba los cabellos, lanzaba sordos gemidos y recitaba, sin comprenderlas, trozos de oraciones, que mezclaba con blasfemias é imprecaciones.

—¡Valor, mi hombre!—gritaba de cuando en cuando.— ¡Sostente! Yo no te abandono... Aquí estoy... ¡Valor! ¡valor!... ¡ya saldrás de ahí!...

En realidad, la desgraciada criatura nada hacía por su marido. Como él, era incapaz de nadar; no se le ocurría la idea de romper una rama de sauce y tratar de alargársela; no sabía ya, de tal modo la cegaba el terror, distinguir entre aquella sábana de agua negra el cuerpo de Maló arrastrado por la corriente.

¡Oh! Maló Guern estaba decididamente perdido si alguien no acudía inmediatamente en su auxilio.

Pero el socorro llegó.

Vaubaron, casi aniquilado por la terrible lucha que acababa de sostener; que llevaba en su brazo izquierdo las huellas sangrientas de los afilados dientes del dogo, se alejaba lenta y penosamente, según sabemos, de los lugares donde acababa de pasar la escena á que han asistido nuestros lectores.

El grito de desesperación y agonía del cazador de presidiarios llegó á sus oídos.

Al instante comprendió lo que pasaba.

Es preciso decirlo todo.

El personaje escogido por nosotros para hacerle héroe de este libro era un hombre, no un ángel. Su primer movi-



HY. WOLFSON

MARINA 1.
CONSIGNATARIO DE VAPORES

VAPORES FRUTEROS
de los Sres. FORWOOD BROTHERS & C^{OS} que se esperan
Dia 20 MZO. Para Londres via Madeira el vapor **Orotava**
» 23 » Para Londres directo " **Tetuan**
» 28 » Para Londres directo " **Telde**
Admiten carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hamilton y C.^a



THE CANADIAN AUSTRALIAN ROYAL
Para Cape Town, Melbourne y Sydney
El hermoso vapor

AORANGI
saldrá de este puerto el día 23 de Marzo.
Admite carga y pasajeros.



The New Zealand Shipping C.^{OS}
VAPORES CORREOS INGLESES

PARA LONDRES
El magnífico vapor

WAIMATE

saldrá el día 26 de Marzo.
Admite carga y pasajeros.
Admite 600 toneladas de carga.



GEORGE THOMPSON & C.^{OS}
PARA HAMBURGO

El día 22 de Marzo saldrá de este puerto el vapor

BABITONGA

Admite carga y pasajeros.



LA VELOCE
NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPORE

PARA GÉNOVA

El vapor de gran marcha

SUD-AMÉRICA

caldrá del 19 al 20 de Marzo.
Admite carga y pasajeros.
Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.



Compañía Trasatlántica de Barcelona
(ANTES DE A. LÓPEZ Y C.^a)

PARA CÁDIZ, BARCELONA Y MARSELLA
Saldrá de este puerto del 18 al 19 de Marzo el magnífico vapor

MONSERRAT

Admite carga y pasajeros.
Agentes,
Viuda é hijos de Juan La-Roche.
35, Castillo, 35.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanes

Vapores Correos Españoles

ENTRE
CÁDIZ Y LAS ISLAS CANARIAS

El acreditado y rápido vapor correo

HESPÉRIDES

Capitán, D. Juan Miró.
Sale fijamente para Cádiz los días 10 y 25 de cada mes á las nueve de la mañana, admitiendo pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a cámara.
También admite carga para Cádiz y todos los puertos de la Península á flete corrido con trasbordo en Cádiz.



VAPORES ESPAÑOLES TRASATLANTICOS
DE

F. Prats y C.^a

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El vapor español de gran velocidad

GRAN ANTILLA

deberá llegar á este puerto el día 27 de Marzo.
Admite carga y pasajeros.

SOCIÉTÉ GÉNÉRALE

Transports Maritimes á Vapeur

Para Dakar, Santos, Río Janeiro, Montevideo
y Buenos Aires
El magnífico vapor francés

BEARN

saldrá de este puerto el día 16 de Marzo de 1897.
Admite familias de agricultores gratis para Santos.
Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Elder Dempster & C.^o



VAPORES TRASATLANTICOS
DE
HIJO DE J. JOVER SERRA

PARA HABANA Y CIENPUEGOS

Se espera en este puerto del 18 al 19 del corriente el magnífico y rápido vapor de esta Compañía nombrado

J. JOVER SERRA

Admite pasajeros y carga.
Tiene suficiente espacio para carga.

El vapor de gran marcha nombrado

SUSU

saldrá de este puerto el miércoles 17 por la noche para Garachico é Icod y Puerto de la Cruz, con objeto de estar aquí de retorno el sábado 20 por la mañana y trasbordar frutos al vapor OROTAVA, que saldrá este mismo día para Londres.

Este vapor tiene magníficas bodegas para frutos, con todos los adelantos modernos.



British and African Steam Navigation C.^o

PARA LA MADERA Y LIVERPOOL

Llegará el día 17 de Marzo el magnífico vapor

ANGOLA

Admite carga.

PARA HAMBURGO

El día 21 de Marzo se espera saldrá de este puerto el vapor.

ILARO

Admite 1800 toneladas de carga y 9 pasajeros.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

miento, al oír el grito desesperado del leñador, fué un estremecimiento de alegría.

—¡El miserable, pronto y terriblemente ha sido castigado por el daño que ha querido hacerme!—se dijo.—¡Vamos, Dios es justo! ¡Este hombre no me perseguirá!

Pero, casi al mismo tiempo, Vaubaron se horrorizó del cruel y egoísta pensamiento que acababa de atravesarle la imaginación.

—¿Cómo—prosiguió—me atrevo á pronunciar y á invocar el nombre de Dios y pienso dejar morir cobardemente á un ser humano sin socorrerle? ¡Esto es un crimen y una infamia! El hombre que va á morir es mi enemigo ciertamente... pero ¿qué importa? Además, yo me equivoco, ó no es á mí á quien persigue, puesto que no me conoce... Es al condenado peligroso al que quiere coger... Es al confinado evadido al que debe prender. Este hombre cree cumplir con su deber... este hombre es un cristiano; este hombre es mi hermano y yo debo socorrer á mi hermano, si quiero que Dios me ayude. ¡Vamos, estoy resuelto... le salvaré ó moriré con él!...

Electrizado por esta heroica determinación, Vaubaron volvió atrás y llegó á las orillas del Penfeld en menos tiempo del que había tardado en alejarse de ellas.

Mariic apercibió entonces una sombra que parecía moverse enfrente de ella en la oscuridad; no se le ocurrió que pudiera ser fugitivo, y con voz suplicante balbuceó:

—¡Allí está mi hombre, que se ahoga! ¡Mi hombre, á quien se lleva el río! ¡Salvadle, quien quiera que seáis! ¡En nombre de Dios vivo, salvadle!...

—¿En dónde está?—preguntó Vaubaron.

—¡Allí!—repuso Mariic,—allí, bajo el agua, muy cerca, estoy segura; pero ya no le veo.

Y luego se apresuró á añadir:

—¡Maló, van á salvarte! ¿En dónde estás? ¡Escúchame, mi hombre! ¡mi hombre, contéstame!

El desgraciado leñador no lo hizo, y seguramente tenía las mejores razones del mundo para excusar su silencio. Muchas pulgadas de agua le pasaban por encima de la cabeza en el mismo instante en que Mariic le pedía que la escuchase y respondiese.

Vaubaron se inclinó hacia el río en busca del leñador. Al principio no vió nada; pero luego, sus ojos, acostumbrados á la oscuridad, distinguieron vagamente una masa negra que surgía hacia la superficie de entre las profundidades del torrente.

En seguida adivinó que era el cuerpo del cazador de presidiarios. No perdió entonces ni un instante, y se lanzó de un salto en lo más fuerte de la corriente; cogió por un brazo el cuerpo ó el cadáver y se esforzó en atraerle hacia la orilla, en donde le esperaba Mariic arrodillada y con las manos juntas.

No lo hubiera conseguido, sin duda, debilitado y herido como estaba; pero la Providencia había decidido que su generosidad sublime no le costaría la vida, y la disposición del terreno le ayudó de un modo milagroso.

Casi debajo del lugar en que se efectuaba el salvamento que narramos, el río formaba un brusco recodo, y la corriente, en lugar de continuar en línea recta, antes de cambiar de dirección y de tomar nueva fuerza, se estrellaba contra una especie de promontorio cubierto de césped. Allí, sobre un fondo poco profundo y cubierto de arena de la más fina, arrojó la violencia de las aguas á Vaubaron remolcando el cuerpo inanimado de Maló Guern.

Mariic ayudó al fugitivo, que no se sostenía apenas, á salir por completo del río y á llevar á cierta distancia el cuerpo del leñador.